

乌兰察布日报

二〇二三

中共乌兰察布市委机关报
乌兰察布市融媒体中心出版
国内统一连续出版物号:CN 15-0012/
邮发代号:15-8026



2025年4月23日 星期三
乙巳年三月廿六
第18776号
今日8版

中共中央国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》

新华社北京4月21日电 近日，中共中央、国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》(以下简称《意见》)，对自由贸易试验区建设工作作出系统部署。

《意见》提出，实施自由贸易试验区提升战略是推进高水平对外开放、推动高质量发展的重要举措。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚持党的全面领导，坚持高水平开放为引领、以制度创新为核心，坚持统筹发展和安全，主动对接国际高标准经贸规则，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，加强改革整体谋划和系统集成，推动全产业链创新发展，将自由贸易试验区建设成为畅通国内国际双循环的重要枢纽、推动高质量发展的强劲引擎，在进一步全面深化改革、推进中国式现代化进程中更好发挥示范作用。

《意见》强调，经过5年左右的首创性、集成式探索，实现自由贸易试验区制度型开放水平、系统性改革成效、开放型经济质量全面提升，以贸易、投资、资金流动、交通运输、人员往来自由便利和数据安全有序流动为重点的政策体系更加完善，科技创新和产业创新深度融合，现代产业集群能级跃升，新质生产力加快发展，打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的改革开放高地。

《意见》提出，要增强对外贸易综合竞争力，推动货物贸易优化升级，增强

服务贸易发展活力，支持数字贸易创新发展。允许区内企业以保税物流方式开展不同税号下含金矿砂的物理混配业务。探索建立生物医药企业进口研发用物品“白名单”制度，允许免予办理进口药品通关单。探索建立进口食品药品“白名单”制度，允许食品用途的食药物质按实际用途通关。支持新型离岸国际贸易业务发展，符合条件的企业按规定申请认定技术先进型服务企业。探索开展境外职业资格认可试点。推动电子提单、电子仓单等电子票据应用，推动电子签名在国际航运无纸化运输领域的应用。推动电子签名在数字身份认证中的应用，开展数字身份互认试点。

《意见》指出，要促进投资自由化便利化，提升市场开放水平，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。更大力度吸引和利用外资。允许符合条件的区内外资企业开展电影后期制作服务。支持符合条件的港澳台医生取得医师资格证书后在区内开设诊所。允许境外知名仲裁机构在符合条件的自由贸易试验区设立业务机构。开展商事调解组织登记管理试点。

《意见》提出，要打造高能级科技创新生态，促进创新链产业链融合，扩大国际科技交流合作。要建设现代化产业体系，提升产业链现代化水平，推动建设先进产业集群，促进自由贸易试验区产业协同联动。鼓励自由贸易试验区开展全产业链集成创新。支持参与国家级产业集群建设。统筹推进自由贸易试验区同国家自主创新示范区联

动发展，选取有条件的地区开展探索。支持有条件的自由贸易试验区深化智能网联汽车道路测试、示范应用，开展民用无人驾驶航空试验基地(试验区)建设。

《意见》明确，要推动数据高效便利安全流动，建立健全数据要素市场规则，提升数据跨境流动便利化水平。要构建高效畅通开放通道，提升航运服务水平，强化陆运空运辐射能力。允许以保税物流方式开展不同税号的高、低硫燃料油混兑调和业务。允许液化天然气作为国际航行船舶燃料享受保税政策。要深化金融领域开放创新，推动金融服务实体经济，有序扩大金融开放。扩大跨国公司本外币一体化资金池业务试点。支持符合条件的自由贸易试验区开展合格境外有限合伙人试点。推进以境内期货特定品种为主的期货市场开放，扩大特定品种范围，探索境内期货产品结算价授权等多种开放路径。要实施更加积极开放有效人才政策，创新人才培育使用机制，促进人员往来便利化。

《意见》强调，各有关地方、各部门要在党中央集中统一领导下加大改革攻坚力度，结合实际抓好贯彻落实。有关地方要强化主体责任，加大项目、资金、人才等投入力度。各部门要加强分类指导，结合实际把有关改革事项放到自由贸易试验区先行先试。商务部要加强统筹协调，会同有关部门做好跟踪问效和经验复制推广，推动自由贸易试验区提升战略顺利实施。

坚定信心开好局起好步

我市重大项目建设奋进在“春天里”

本报记者 卢丹

春潮涌动，万物竞发，经济暖流在乌兰察布各地涌动。

机械的轰鸣声震耳欲聋，挖掘机挥动铁臂精准作业，施工人员开展模板支护工作……走进察右前旗2.074万千瓦光伏帮扶工程项目施工现场，一幅热火朝天的建设场景映入眼帘。

该项目总规模为20.74MW，分为4个村级帮扶电站，总投资7000万元，电站建成后产权归30个行政村集体所有，预计年均发电量3361.954万千瓦时，年均发电量收入951.1万元，可为每个村集体每年分红25.47万元，是推动当地村级经济发展的强大引擎，为乡村全面振兴注入新活力。

“项目开工以来，各项工程进展十分顺利。”察右前旗新润农业投资开发有限公司基建事业部负责人常昱晨介绍，“目前，平地泉镇土城村与土贵乌拉镇毛虎沟村光伏场区网围栏放点打孔已全部完成，我们正争分夺秒，全力加快建设进度，力争在五月下旬建成并网。”

在建项目快马加鞭，建成项目也在稳步推进产能。

走进山西恒生糖业有限公司加工车间，只见设备高效运转，控制室内，工作人员紧盯着屏幕，密切关注着各项生产指标的变化。忙订单、赶任务，加快生产，车间内一片繁忙的生产景象。

“2025年甜菜种植合同签订工作现已开展，计划种植面积14万亩，预计收购甜菜50万吨。今年计划实施以糖汁模式，充分发挥种植户积极性，推动甜菜产业提质增产，促进农企共赢。”山西恒生糖业有限公司办公室负责人张麒麟介绍，公司计划投入831万元专项资金，对锅炉进行超低排放改造，通过引进先进环保技术与设备，优化生产工艺，在实现企业经济效益增长的同时，为生态环境保护贡献力量，推动行业绿色可持续发展。

锚定现代化 改革再深化

发展。

一季度是全年经济的“风向标”，关乎发展全局。我市各地紧扣“快”字开展重大项目谋划行动，用一个个稳步推进的项目、一项项逐步腾飞的产业，凝聚起加快发展的强劲力量，在春日里按下项目建设的“快进键”。

走进察哈尔高新技术开发区，各项目建设现场和生产车间内，一幅幅干劲“满格”的生动图景跃然眼前。

世纪互联乌兰察布云计算中心基地项目建设现场，挖掘机一次次挥臂起落、土方车来回穿梭，各项工作有序推进。

远景蒙新集团乌兰察布有限公司生产基地生产车间内，自动化生产线全速运转，技术员对叶片进行认真检测。

内蒙古古达能源有限公司车间，机器运转声交织，工人熟练组装零部件，精准对接，全神贯注安装风电机组。

重大项目是推动高质量发展的关键所在、希望所在、后劲所在。2025年，乌兰察布市全面贯彻落实自治区党委十一届九次全会暨全区经济工作会议精神，深入开展重大项目谋划行动，共谋划实施重大项目205项，新建项目143项，续建项目62项，覆盖能源、产业、大数据、交通等多个领域，总投资规模达2334亿元，年度计划投资485亿元。

截至4月上旬，我市开复工项目143个，开复工率70%，完成投资70亿元，投资完成率14.4%。143个新建项目中，完成手续办结101个，办结率达到71%，较前期提升26个百分点，为稳经济、促就业提供了有力支撑。

“为保障重点项目加快落地建设，我们不断优化帮代办服务，设立帮代办服务专区，配备帮代办服务专员，构建‘主动帮办+全程代办+贴心服务’模式，通过提供一对一专属帮代办服务，极大地缩减了项目办事时间，切实降低企业办事成本，显著提高整体办事效率，确保已核准批复的项目能够迅速开工投产。”察哈尔高新技术开发区企业服务中心负责人王宝凤介绍道。

近年来，为不断优化营商环境，着力打造服务型园区，察哈尔高新技术开发区政务服务大厅常态化开展企业大摸排行动，设立企业服务专员，进行“一对一”包联，深入了解企业发展现状，精准对接企业需求，提高办事效率，实现了“一窗受理、集成服务”。除此之外，中心还采取首问负责制、一次性告知制、预约服务制、延时服务制等服务制度，更好满足区内各类经营主体和企业群众办事需求，全面提升服务企业的质量和水平，让企业放心投资、安心发展。

重大项目是推动高质量发展的关键所在、希望所在、后劲所在。2025年，乌兰察布市全面贯彻落实自治区党委十一届九次全会暨全区经济工作会议精神，深入开展重大项目谋划行动，共谋划实施重大项目205项，新建项目143项，续建项目62项，覆盖能源、产业、大数据、交通等多个领域，总投资规模达2334亿元，年度计划投资485亿元。

截至4月上旬，我市开复工项目143个，开复工率70%，完成投资70亿元，投资完成率14.4%。143个新建项目中，完成手续办结101个，办结率达到71%，较前期提升26个百分点，为稳经济、促就业提供了有力支撑。

从春天出发，一刻都不能耽误。我市将以“开门红、季季红、全年红”为目标，强化统筹调度，确保205个重大项目按节点推进。聚焦难点攻坚，加快剩余新建项目手续办理，推动未开工项目尽快落地。持续深化服务保障，优化营商环境，协调解决企业资金、用工等问题。突出绿色转型，以新能源、大数据为引领，打造高质量发展新标杆，以重大项目之“进”，促经济发展之“稳”。

习近平向加蓬当选总统恩圭马致贺电

新华社北京4月21日电 4月19日，国家主席习近平致电布里斯·克洛泰尔·奥利吉·恩圭马，祝贺他当选加蓬共和国总统。

习近平指出，中国同加蓬传

统友好。近年来，两国政治互信持续深化，各领域合作成果丰硕，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。我高度重视中加关系发展，愿同恩

圭马当选总统一道努力，以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机，推动两国全面战略合作伙伴关系走深走实，更好造福两国人民。

习近平致电祝贺诺沃亚当选连任厄瓜多尔总统

新华社北京4月21日电 4月19日，国家主席习近平致电丹尼尔·诺沃亚，祝贺他当选连任厄瓜多尔共和国总统。

习近平指出，中国和厄瓜多尔

是全面战略伙伴。近年来，中厄关系保持良好发展势头，两国政治互信不断深化，各领域合作成果丰硕，两国人民友好更加深入人心。今年是中厄建交45周年，我愿同总统先

生一道努力，推动两国全面战略伙伴关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

同日，国家副主席王正向厄瓜多尔当选副总统平托致贺电。

周凯在市文化旅游体育局调研

本报讯(记者 赫雨田)4月22日，市委书记周凯来到市文化旅游体育局，围绕开展北疆文化建设提升行动和文旅产业高质量发展进行调研。

在听取相关工作情况汇报后，周凯说，文旅产业是绿色产业、幸福产业、富民产业、朝阳产业，要坚定信心、抢抓机遇，全力推动文旅产业高质量发展。要坚持以文塑旅、以旅彰文，为旅游注入文化内涵，开发更多

具有特色的业态场景，有情怀地讲好乌兰察布故事。要树立市场化经营理念，着力培育壮大更多文旅经营主体，增强文旅产业核心竞争力。要丰富优质产品供给，不断提升游客体验感。要加强执法监管，进一步规范文旅市场秩序，以优质服务赢得好口碑。

周凯说，要围绕贯彻铸牢中华民

文化建设提升行动，全面加强文化遗产保护，切实推动乌兰牧骑事业健康发展。要加快建设体育强市，统筹推动全民健身、竞技体育、体育产业发展。要不断加强自身建设，努力推动各项工作取得新的更大进展。

周凯还对开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育提出要求，并征求了对市委常委会班子的意见建议。

隋剑华参加。

以龙头企业为引领，四子王旗——

做好接羔保育工作 助力养殖户增产增收

本报记者 王锦鹏

走进四子王旗东八号乡白彦敖包村集中杜蒙肉羊养殖小区，一排排宽敞明亮的羊舍里，一只只可爱的小羊羔正欢快地奔跑嬉戏，咩咩的叫声此起彼伏。养殖户乔瑞平忙碌而有序地穿梭其中，仔细检查着每一只羊羔的健康状况，并为母羊添加营养丰富的饲料。

“刚出生的羊羔，需要干燥温暖的生长环境。同时，也要根据母羊的孕期和羊羔的生长阶段，科学合理地进行搭配投喂，确保它们获得足够的营养。”在白彦敖包村集中杜蒙肉羊养殖小区，内蒙古赛诺种羊科技有限公司农牧技术人员张镇原，正向乔瑞平传授肉羊接羔保育喂养经验。

“这样的养殖小区，全旗现有25个，我负责的是东八号乡的6个养殖小区，每天都要去各个养殖小区转一转，为养殖户解决一些在养殖中出现的问题。”张镇原表示，近期的工作目标就是让养殖户逐步形成科学养殖思维，确保养殖户今春接羔保育工作顺利进行。

乔瑞平从事肉羊养殖多年，从最初养殖本地寒羊到如今参与赛诺公司“杜蒙羊育种联合体”，这其中的不同，她深有感触：“2023年，我在赛诺公司和旗政府的支持下，开始养殖赛诺公司的杜蒙羊，这个黑头羊品质好，生长速度快。赛诺公司不仅提供技术，还根据羊羔重量，分类分价进行统一回收。”

如今，我养着50多只母羊，一年能生育80多只羊羔，收入5万多元，而且自己种地还能减少饲料成本，收益更高一点。”

随着天气逐渐回暖，又到了肉羊



养殖的关键时期——接羔保育季。为确保接羔保育工作顺利进行，内蒙古赛诺种羊科技有限公司提前部署，向乡镇养殖小区委派农牧专技人员入村，为养殖户开展多场接羔保育技术培训，内容涵盖母羊孕期管理、接羔操作规范、羔羊饲养要点以及疫病防控等，有效提升了养殖户的专业技能和科学养殖意识。

“公司现有育种联合体合作户1008户，主要分布在农区的7个乡镇和牧区的2个苏木。现在正是春季接羔保育的高峰期，也是疫病防控的重要时期，农牧专技人员每天都通过现场指导的方式向农牧民传授新的接羔保育理念、疫病防治技能及一些科学饲养管理方法，确保母羊顺利产羔。”内蒙古赛诺种羊科技有限公司推广部经

理闫利强说，接羔保育工作是肉羊养殖的关键环节，关系着养殖户的切身利益和肉羊产业的健康发展。公司将继续加强技术服务和管理，进一步深化与养殖户的合作，通过科学管理和技术创新，保障接羔保育工作顺利进行，带动更多农牧户增收致富。

近年来，四子王旗立足当地得天独厚的地理优势，坚持“少养精养、以养促调、种养结合”的农牧业产业结构调整思路，依托当地龙头企业内蒙古赛诺种羊科技有限公司，因地制宜发展肉羊产业，通过“杜蒙羊育种联合体”联农带农富农产业发展新模式，加快杜蒙羊新品种扩繁，带领养殖户走出一条“育繁推一体化、种养销售一条龙”的全产业链高质量发展之路。

集宁区：抢抓农时育苗选种

春耕春播 进行时

本报记者 赫雨田

通讯员 吕 韦 郑宇成

一年好景看春耕。眼下正是春耕春播的大好时节，连日来，集宁区春耕备耕工作正在火热推进。

在马莲渠乡霸王河村的新久农业专业合作社，一座座日光温室大棚整齐排列。掀开大棚保温卷帘，只见黄瓜、尖椒、小圆菜等秧苗整齐地排列在育苗床上，工人忙而有序，育苗工作正

有条不紊地进行着。

“今年土壤墒情较好，有利于春耕春播，但病虫害发生的隐患也相对较大，我们会及时提醒广大种植户注意对病虫害的防控。”集宁区农牧水利事业发展中心技术员于宏海说。

当前，正值马铃薯脱毒苗繁育的最佳时节。走进内蒙古民丰马铃薯研究院，现场一派繁忙的生产景象。实验室、智能温室、试验田里，浓浓的科技感让人眼前一亮，脱毒、检测、鉴定、

育种的研发，让马铃薯的种植走出完美的第一步。

在马铃薯培养室里，一排排玻璃瓶整齐摆放在培养架上，瓶中的马铃薯脱毒苗在营养液的滋养下，长出细长的根须和茎秆，逐渐吐露出娇嫩的绿芽。工作人员正在仔细观察种苗的生长情况，整个过程稳而有序，为马铃薯种质高量生产打好第一道关。

内蒙古民丰马铃薯研究院院长朱艳慧介绍：“近期，公司各生产部门已经陆续开始春耕备耕准备工作。5月初，实验室培育出的脱毒苗将陆续移栽到温室，在温室网棚再生产出原种原茎，通过对整个生育期的管理，这些原原种将为马铃薯的大田种植提供种源保障。”

春耕备耕的号角已然吹响，集宁区处处洋溢着生机活力，政府部门用心护航、农技工作者倾囊相授、广大农民满怀热忱，一幅人勤春早的春耕备耕画卷正在徐徐展开……